

## О СТРАХОВЕ Д. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

*СТРАХОВ Дмитрий Александрович, родился в 1886 в селе Федорово Кавершинского уезда Нижегородской губ. Получил высшее образование. Член партии социалистов-революционеров. До революции был в эмиграции в Швейцарии, работал секретарем у Веры Николаевны Фигнер. В 1920-х — проживал в Москве, работал экономистом в учреждении. В 1928 — арестован, приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Березов<sup>1</sup>. В сентябре 1930 — арестован, в январе 1931 — доставлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму<sup>2</sup>.*

*В январе 1931 — Софья Львовна Страхова, жена Д. А. Страхова, обратилась за помощью к Екатерине Павловне Пешковой.*

«18/1 – 31 г<ода>

Ул<ица> Шейнкмана, 33а, кв. 8

Многоуважаемая Екатерина Павловна.

6-го с<его> м<есяца> я отправила Вам заказное письмо, но, не будучи уверена в получении Вами его, повторяю здесь содержание его в общих чертах.

5-го января в Москву были увезены 12 ч<еловек> — 10 мужчин и две женщины <...>. Все они сидят с сентября-октября. Мужчины (10 ч<еловек>) провели месяц в Челябинск<ой> тюрьме, где пришлось им перенести голодовку, причем Гернштейну<sup>3</sup> и Страхову досталось всех больше — 11 дней. Организмы обоих сильно надорваны. Они просили меня известить Вас, говоря, что всякие посылки (белья, книг) возможны только через Вас. Не получив от Вас разрешения, не разрешают посылать этих вещей. Если возможна передача съестных продуктов, я пришлю немного денег для Страхова. Ему крайне нужны жиры: при застарелом туберкулезе у него открылось кровохарканье во время голодовки. Относительно последнего я хотела написать Вере Николаевне Фигнер, хорошо его знающей (в бытность свою в эмиграции в Швейцарии он был секретарем ее), но, узнав о ее недавней болезни, не стала тревожить ее. "Дело" всей группы давно уже в Москве, с конца ноября, и, можно рассчитывать, что скоро разрешится. Страхов в случае, если он должен будет поехать в ссылку, просит очень о специальном конвое, так как этап на общих основаниях может оказаться ему не по силам.

Вот основное, что я могла сообщить Вам о них.

Остаюсь, уважающая Вас С. Страхова»<sup>4</sup>.

*В середине 1930-х — Дмитрий Александрович Страхов проживал в Алма-Ате, работал начальником планово-экономического отдела Казжилсоюза<sup>5</sup>. 6 февраля 1937 — арестован, 4 октября приговорен к высшей мере наказания и расстрелян в тот же день (?)<sup>6</sup>.*

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 227. С. 41.

<sup>2</sup> Российские социалисты и анархисты... [socialist.memo.ru/lists/slovník/118.htm](http://socialist.memo.ru/lists/slovník/118.htm)...

<sup>3</sup> Гернштейн Лев Яковлевич, родился в 1877. Получил среднее образование. Член партии эсеров, в 1898, 1905, 1907, 1915 — арестовывался и осуждался как член партии эсеров. Член ЦК партии эсеров. 20 апреля 1921 — арестован в Вологде и заключен в тюрьму. 7 августа 1922 — на процессе партии эсеров приговорен к ВМН с заменой на 5 лет тюремного заключения в Бутырской тюрьме. 0В 1930 — в ссылке в Коканде, в марте 1932 — в Оренбурге. Арестован, приговорен к 3 годам тюремного заключения и отправлен в Ярославский политизолятор. С июня 1934 — в ссылке в Оренбурге, затем переведен в Казань, в 1935 — скончался там.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 586. С. 54-55. Автограф.

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 649. С. 25-31; Д. 732. С. 2-9.

<sup>6</sup> Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.